

# 春风化雨育芳菲

## ——记全国三八红旗手蒋小英

□通讯员 伍洁

“蒋老师就像慈祥的妈妈一样关心和培养我们,没有她的帮助,就没有我现在的成绩。”3月6日,全国特奥会上获得跳远金牌得主刘旭尧说道。他口中的蒋老师就是邵阳市特殊教育学校蒋小英,她所教体育特长生在全国特奥运动会上获得“3金5银6铜”的优异成绩,她被评为全国、省、市三八红旗手,荣获市五一先锋荣誉称号。

### 身残志坚,体育赛场获佳绩

蒋小英1岁时,不小心触火,左手被截肢,但她不因身体残疾而放弃拼搏,她知道只有比别人更加勤奋努力,才会获得命运的垂青。因体育成绩好,1991年她被市体育局、市残联选中,成为一名残疾人运动员。1994年她入选国家残疾人体育运动代表团,参加了第六届远东及南太平洋地区比赛,获得羽毛球单打比赛金牌。参加工作后,她仍坚持打羽毛球,在全国、省、市比赛中取得了优异成绩,获得全国残疾人羽毛球比赛双打第一名和第二名的好成绩;两次获得省残运会羽毛球女子双打第一名。

### 刻苦学习,教学领域创辉煌

1997年,蒋小英分配到邵阳市特殊教育学校工作。为尽快适应从运动员到教师的角色转变,她把运动员的拼搏精神用在学习上,在较短的时间内熟悉了教育教学知识。2014年,她作为骨干成员参与了湖南省第二批中小学“优质空间课堂”建设,通过终期验收评审并获良好成绩;她积极开展校本课程《特奥》研究,经过多年探索,初步构建起以田径与羽毛球运动为主的特奥教学素材体系。在做好教学工作的同时,蒋小英还撰写了多篇教育教学论文,获得国家级、省级奖项。

蒋小英特别关注残疾学生的教育教学。她认真钻研教材教法,课堂上采取诱导法、游戏法及讲故事等方法,提高孩子学习的兴趣。同时,她给不能到校的适龄重度残疾儿童开展送教上门,实施每周一次(三节课时)的上门“亲子同训”教育教学,为福利机构的孩子们进行每周一次的送教。



### 因材施教育人园地显本色

蒋小英坚持以学生的发展为本,遵循特殊教育规律,尊重个体差异、关爱学生身心健康、科学评价促进学生全面发展。生活中,她善于发现学生的可爱之处,让自己成为学生的贴心人。教学中,她按照观察调研、拟定策略、具体实施并适时调整巩固的程序,采取出错前期加强引导、规范时突出表扬强化和生活中贴心关怀等方法,利用学科或主题教学、周会与班会、个别辅导等多种方式途径,逐渐改变或改善学生不良行为,教育效果明显。

## 隆振玉:情系公益事业 爱洒苗乡侗寨

在绥宁县苗乡侗寨,活跃着一个身着红马甲、热心公益事业的女士,她就是国网绥宁供电公司女工主任隆振玉。

2014年3月,隆振玉与长沙爱心人士申淑英深入到绥宁县最偏僻的山区学校——麻塘苗族瑶族乡学校走访调查,为该校17名贫困学生搭建起爱心结对帮扶桥梁,每生每期获捐助助学金1200元,连续四年走入乡村共为17名贫困学生争取助学金163200元,并自己结对帮扶因家中父亲患大病的李子恒同学,关心其成长,2017年7月自筹资金送李子恒同学参加省夏令营,四年共资助助学金万余元,积极为李子恒患病的父亲申请大病医助。从此以后,隆振玉与公益事业结下了难解之缘。

2017年4月,隆振玉加入邵阳市大部公益志愿者联合会团队,并与6位志愿者组建绥宁县大部公益工作站,她和伙伴们对县域内困境家庭的小学、初中、高中申请助学的学生深入走访核查,并建档立卡为贫困学生搭建起爱心桥梁,为29



位困境学生找到一对一的爱心助学帮扶人,资助其完成学业。

“大部公益·爱与同行”。隆振玉带领志愿者们奉行公益口号,用心与孩子们交心,用爱为孩子们鼓劲。组织开展各种形式的助学活动60余次,发展、确定新的资助对象26名,走访关爱特殊学校孩子,累计发放29名大部学子的励学金、关爱金、回访物资以及特殊学校孩子的

慰问金、物品,价值共计120000余元。

在隆振玉的言传身教下,家属及亲人也积极参与公益事业。丈夫工作之余经常与她下乡走访关爱贫困学生捐款捐物,当贴心爱心司机,关爱弱势群体,一对一资助2名贫困学生。

(通讯员 李斌 张先邵)

## “村子卫生干净了,是我最大的心愿”

城市报讯(记者 邓舟帆)3月5日,春寒料峭,春雨还在淅淅沥沥地下个不停,邵阳长阳铺镇柘木山村的罗芝芳和往常一样顶着棕丝斗笠,披上雨衣,扛起蛇皮袋,走在乡村的公路上,一边走一边用那把磨得发亮的铁夹,在仔仔细细地捡着马路两边的垃圾。

罗芝芳今年37岁,曾经是邵阳县七中的高中毕业生,正当罗芝芳在憧憬美好前程的时候,她却被确诊为脊椎淋巴炎,

被迫放弃了考大学的机会。这种病需要长期用药,每年花在吃药上面的钱需要几千元,由于家庭经济状况越来越差,开支全靠父母种田耕地来维持,她还有一个小弟,读完初中就离家到广东打工去了。

罗芝芳26岁的时候,由于她没有放弃治病,也没有对生活失去信心,坚持每天服药,病情开始有所好转,并且能下床慢慢走路了。后经人介绍与村上的一位男青年结了婚,生育

了一个可爱的孩子。前年村委会负责人研究决定安排她做全村的保洁员,每天工资50元,罗芝芳欣然接受并立即投入工作。罗芝芳告诉记者:“现在的农村生活条件好了,国家在实施乡村振兴战略,环境保护也是一项重要的工作,我既然做了村里的保洁员,我一定不辜负大家的期望,换来村子的干净卫生,也是我最大的心愿”。



## 巾帼“慧眼”护平安

——记邵阳大祥交警大队女警朱印仪

□通讯员 陈奇 胡忠国

说到交通安全,人们总会想起每天坚守在路口前,奔跑在车流中的交警,是他们用意志和汗水换来了百姓的平安。其实,在平安大道的幕后,还有一双双鲜为人知、异常敏锐的“慧眼”,在荧屏前默默地指挥和引领着执勤民警,捕捉着交通违法者的蛛丝马迹。3月2日,笔者走进邵阳市交警指挥中心大祥分中心,见到了这群“慧眼”女警和她们的领头人朱印仪。

朱印仪貌如其名,仪态温雅让人印象深刻,性格看似温柔却蕴藏着坚定。端坐在接处警台前的朱印仪,通过电子监控、电子警察、治安卡口、移动电警等执法设备开启了一天的工作。对辖区车辆闯红灯、逆向行驶、不按导向车道行驶等交通违法行为进行非现场执法,是朱印仪和同事们日常工作的重要环节,信息量大、要求细致,而且证据必须真实有效。当前,非现场执法已经占违法执法总量的90%,每查处一起非现场交通违法必须抓拍3张证据照片,形成一条完整的证据链。每天非现场查处交通违法300多起,朱印仪每天都要甄别剔除上千条的车辆交通违法行为信息,然后再录入系统,一天下来眼睛酸疼,手指发麻。

“我的车在宝庆路中心医院门口发生交通事故,请你们赶紧来处理。”一位男性司机打来报警电话,称自己的小车发生了碰撞事故,朱印仪立即对位置进行定位,并通知民警及时处警。交通高峰时段,一位危重病人急需送医院抢救,朱印仪在忙碌中呼叫路面民警:“我是大祥大队分中心,已为你规划出救助病人的最佳路线……”执勤民警接到指令,立即引导载有危重病病人的车辆按照指定线路快速进入医院。日复一日,朱印仪每天带领分中心11名女警,日夜守护着122接处警系统。2018年,朱印仪引导并协助路面执勤民警精准出警,让7名急重病人脱离了生命危险。